附件1：
市政府2020年重大研究课题选题
一、加快提升现代产业体系的韧性研究。研究新冠疫情对全球产业布局的影响，研判未来全球产业链供应链变化趋势及对深圳的挑战，通过构建产业韧性指标体系全面分析深圳产业韧性现状，梳理产业链薄弱环节，提出增强产业链、物流链、创新链、价值链及金融体系等方面韧性的建议，增强深圳经济应对各类重大风险挑战和快速复苏的对策建议。
二、增强国际科技合作能力研究。新冠疫情对世界经济秩序和国际关系产生重大影响，国际产业链重构进程加快。为提升深圳科技创新能力，重点分析研判新格局下国际科技合作的障碍与瓶颈，开展国际科技合作的新方向、新思路，搭建国际科技合作平台的新途径，推进国际科技合作及人才引进新方式。
三、提升海外资产安全保护能力研究。聚焦提升保护海外资产安全能力，研究分析我市企业主要投资地法律、政策、地缘政治等方面的风险，建立深圳企业在海外设厂经营的良性竞争机制，构建高效准确的海外安全预警系统，运用政策性融资担保等各种金融工具应对风险的举措，充分利用国家层面对企业海外资产的保护措施，为全方位提升深圳企业海外资产安全保护能力提供切实可行的政策建议。
四、提升特大城市重大突发事件应对能力研究。深入分析应急管理体制机制的现状，借鉴国内外先进城市突发事件应对经验，研判国内外安全环境的新变化、新形势，围绕舆情信息管理、现代技术应用、应急管理指挥体系、部门协调联动、应急物资保障等方面，提出提升特大城市各种类型重大突发事件应对能力的思路和举措。
五、提高城市基础设施抗风险能力研究。重点分析自然灾害、重大事故、社会安全及公共卫生等重大突发事件对城市基础设施的需求。研究基础设施提升抗风险能力的关键节点，提升电力、电信、交通、金融系统、医疗系统等基础设施安全性和可靠性，提升城市生产生活和日常运营的保障能力的措施，推动传统城市基础设施的数字化、网络化、智能化转型的举措，研究制定基础设施建设新的标准体系，合理设置基础设施建设冗余度，优化提升新一代信息基础设施布局，提高基础设施风险识别、预警、防御和恢复能力。
六、提升城市治理智慧化水平研究。重点研究综合运用大数据、人工智能、5G等信息技术，全面推进公共服务的在线模式，提升智慧城市建设的应急管理能力，推动数据的共享和开发利用，以智慧城市建设推动城市公共服务更加优质均衡、城市治理更加高效精细和产业结构更加优化。
七、提升城市文化国际辐射力和影响力研究。总结国际先进城市增强文化辐射力影响力的经验做法，研究国际话语体系的规律和特点，加强深圳城市国际形象营销，加强国际文化合作交流，增强城市文化包容性，提升深圳城市文化国际辐射力和影响力。
八、提升新媒体环境下危机公关能力研究。研究新媒体传播特点和规律，提出新媒体环境下高效科学应对舆情的有效举措，推动危机公关专业化，提升危机公关能力。
九、不同体制模式下应对疫情的效果分析研究。对全球抗疫模式进行梳理和分类，比较不同抗疫模式的效果、经验和不足，分析造成抗疫效果差异的深层体制机制原因，围绕疫情防控、城市运行保障、疫后经济振兴等方面，提出深圳进一步提升抗疫效果的政策建议。
十、新冠疫情对世界格局的影响研究。研究新冠疫情对世界地缘政治、军事、科技、经济、文化等方面带来的变化以及对深圳的影响，并提出对策建议。
十一、提升基层治理体系和治理能力现代化水平研究。总结基层应对疫情经验，分析提高基层治理能力面临的障碍和瓶颈，重点研究加强社区服务和管理的科学化、精细化、智能化能力建设，提出提升基层公共服务、矛盾化解、应急管理水平的政策建议。
十二、提高特大城市生物安全治理能力研究。分析研判特大城市可能面临的生物安全危机，系统规划我市生物安全风险防控和治理体系建设，防范和治理外来物种入侵，保护与合理利用遗传资源，构建生物安全的科技支撑体系，加快科研平台、基础设施和示范基地的建设，加强人才培养和梯队建设，构建生物安全法律法规体系，全面提高深圳生物安全治理能力。
十三、《打造具有全球影响力的创新创业创意之都愿景规划（2020-2035年）》。按照建设先行示范区要求，研究世界创新创业创意中心发展规律和先进经验，明确打造具有全球影响力的创新创业创意之都的战略路径，系统提出打造具有全球影响力的创新创业创意之都的重大任务、项目安排和保障措施等。
十四、深圳对标全球主要创新中心比较研究。对标纽约、伦敦、硅谷、波士顿、东京、特拉维夫等全球主要创新中心，从创新能力、创新生态、创新产业、创新资源、创新人才、开放创新、创新机制等方面，系统研究分析深圳的差距与不足，提出赶超的路径和对策措施。
十五、深圳打造具有全球影响力的文化创意名城研究。系统研究全球主要文化创意名城发展规律和经验借鉴，对标全球主要文化创意名城，分析深圳在文化创意资源、文化软实力、文化影响力、文化传播力、文化创造力、文化创意产业等方面存在的差距，提出打造具有全球影响力的文化创意名城的战略路径、发展目标和对策措施。
