附件1：

2023年第一批专项研究课题

一、深圳加快建设全球领先的重要的先进制造业中心研究
研究内容：（1）研究深圳加快建设全球领先的重要的先进制造业中心的重要意义、面临的国内外形势、发展现状及存在的主要问题；（2）比较分析和借鉴国际主要先进制造业中心发展规律和经验教训；（3）根据全球产业发展方向和技术创新突破的重要领域，结合深圳实际，提出加快建设全球领先的重要的先进制造业中心的阶段性目标、实现路径、重要领域、专项工程等方面的对策建议。

二、围绕“20+8”产业构建跨国研发体系路径研究
研究内容：（1）总结梳理深企“走出去”在全球布局研发中心、创新中心的做法和成效；（2）分析我市吸引跨国公司围绕“20+8”产业在深设立全球性研发中心和创新平台的优势与短板；（3）在构建跨国研发体系的路径、机制和重大举措方面提出意见建议，助力深圳加快融入全球创新网络、推动高水平开放合作创新。

三、深圳智能网联汽车产业关键环节高质量发展研究
研究内容：（1）针对产业关键环节，分析我市智能网联汽车产业在“三智”领域的发展现状及趋势，如通信技术、云控技术、高精度定位技术、信息安全等；（2）分析研判我市保持并稳定扩大“三智”领域市场占有率面临的挑战和核心问题，如安全问题、生产问题、商业模式等；（3）立足产业现状，提出制度设计和政策安排等方面建议，促进我市在“三智”领域保持相对优势。

四、深圳加快卫星互联网产业发展对策研究

研究内容：（1）分析卫星互联网产业的全球全国竞争格局及发展态势，包括龙头企业数量、市场占有率结构、新增专利数量、现有技术优缺点、未来技术发展方向等；（2）从全产业链角度，分析深圳卫星互联网产业的发展情况，研判卫星制造、卫星发射、地面设备制造、卫星运营服务等领域的技术培育现状及未来趋势；（3）综合考虑我国卫星互联网产业发展的具体阶段和基本特点，提出我市推动卫星互联网产业加快发展的目标路径与对策建议。

五、深圳保障性住房供给体系及实施路径研究

研究内容：（1）围绕我市保障性住房建设“四个跟着走”工作要求，结合“20+8”产业集群布局，在市区联动、社会力量进入、土地资源集约高效复合利用等方面提供政策建议，实现生产生活生态融合发展；（2）系统梳理我市土地、金融、财税等配套政策，及轮候供给方式、后期营运管理等方面的现状和问题，为用好用足“六类十五种”筹建渠道提出有效建议；（3）围绕探索建立房地产业发展新模式，聚焦加快构建集规划设计、勘察、施工、建材、家具家电等于一体的产业联盟发展，提出对策建议，推动我市建筑业及上下游产业高质量发展。
六、我市建设用地立体开发和复合利用研究

研究内容：（1）梳理我市工业、居住、商业、交通等建设用地现状，深入分析地下空间、地上空间复合开发利用存在的问题；（2）研究纽约、东京、伦敦、新加坡等全球城市集约节约利用土地，特别是空间立体开发的经验；（3）研究我市地下空间的开发建设，以及与地面复合开发的可行性及路径；（4）找准着力点和突破口，在制度框架、规划设计、财务平衡、土地政策等方面提出复合开发利用的策略建议。

七、我市数字便民服务提升对策研究

研究内容：（1）围绕市民群众通过数字化手段享受政府服务便利、反映诉求等方面的实际需求，分析深圳数字便民服务存在的主要问题；（2）针对当前我市各级民生服务平台运行状况作出评估；（3）聚焦打通民生数字壁垒，从体制机制、部门协调、技术整合等方面提出政策建议，提升民生诉求一体化平台的数字化、智能化水平。

八、深圳商文旅融合发展及提升路径研究

研究内容：（1）梳理深圳商贸经济、文化产业、旅游资源等发展现状，系统分析商文旅融合发展的条件、不足和机会点；（2）在城市品牌营销、文旅品质提升、产业政策协同、管理服务建设等方面提出针对性建议，实现“以文兴旅、以旅促商、商旅融合”；（3）围绕当前消费升级转型、新一代消费者崛起等特点，从新兴消费与文化建设、游客流量与消费活力、旅游产品与文化创意等方面提出融合发展建议，促进经济持续健康发展、消费活力不断提升。
九、深圳城市商圈迭代发展对策研究

研究内容：（1）梳理我市各城市商圈定位、业态、模式、场景等总体情况、演变历程、发展趋势；（2）分析当前城市商圈迭代面临的挑战，如空间布局待优化、基础设施待更新、同质化格局待打破、智慧商圈建设不足等；（3）结合新兴经济和消费需求，提出以城市商圈迭代带动基础设施建设、城市吸引力提升的规划建议和实现路径；（4）在此基础上，围绕探索建立新型城市商圈管理机制，提出前瞻战略性、顶层架构式的对策建议，推动城市商圈持续健康发展。

十、深圳探索提升知识产权全链条保护水平研究

研究内容：（1）系统梳理当前深圳知识产权保护在立法、行政、司法、仲裁、专业服务等环节存在的问题；（2）围绕知识产权案件技术事实查明难，新领域新业态知识产权保护规则不健全，知识产权专业化、市场化服务供给不足等问题提出针对性解决办法；（3）对标高水平国际经贸规则，借鉴境外知识产权保护先进经验，提出深圳统筹推进知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”各项工作，加快知识产权全链条保护体系建设的对策建议。 

十一、深圳数字经济赋能高质量发展的效能测度与提升路径研究

研究内容：（1）研究数字经济赋能高质量发展的作用机理及动力机制；（2）围绕深圳数字经济赋能高质量发展的效能进行测度；（3）梳理北上广杭等相关工作的经验做法；（4）提出深圳数字经济赋能高质量发展的路径和对策建议。

